
忻政办函〔2022〕11号   

忻州市人民政府办公室

关于2021年度忻州随手拍网络问政平台

入驻部门问政考核结果的通报

各县（市、区）人民政府、五台山风景名胜区管委会、忻州经济开发区管委会、市直各入驻部门：

    2021年以来，忻州随手拍网络问政平台践行网上群众路线，坚持发现美、曝光不文明、回应民生问题，充分调动广大入驻部门和入驻人员的积极性，推动化解了一批群众反映的实际问题，传播了真善美的正能量，进一步提升了政府公信力。2021年12月，忻州市新闻中心依托忻州随手拍网络问政平台，被山西省版权局授予“2021年度山西省版权示范单位”荣誉称号。为鼓励先进，推动工作，根据《忻州随手拍网络问政考核及奖惩办法》（忻拍政办发〔2020〕23号），忻州随手拍网络问政领导小组办公室对各入驻部门及入驻人员进行了考核，入驻部门的考核以2021年总信用分值为参考，主要以入驻部门回应解决群众问政的真实情况为依据，入驻人员考核以2021年入驻人员个人信用分值为主要依据，同时综合考虑超时受理率、首次回应超时率、完结回应超时率等因素。现将考核结果通报如下：

1、 入驻忻州随手拍网络问政平台优秀单位67个，具体如下：

市直单位（18个）：忻州市规划和自然资源局、忻州市公安局交通警察支队、忻州市热力有限公司、忻州市房产服务中心、忻州市城市管理综合行政执法队、忻州市运输发展中心、忻州市住房保障和城乡建设管理局、忻州市水务有限责任公司、国家电网忻州供电公司、忻州市行政审批服务管理局、忻州市人民医院、忻州市发展和改革委员会、忻州市新闻中心、忻州市市政服务中心、忻州市市容环境卫生服务中心、忻州市市场监督管理局、忻州市园林服务中心、忻州市人力资源和社会保障局。

忻府区（21个）：忻府区人民政府办公室、忻府区教育科技局、忻府区长征街街道办事处、忻府区九原街街道办事处、忻府区卫生健康和体育局、忻府区新建路街道办事处、忻府区人力资源和社会保障局、忻府区规划和自然资源局、忻府区医疗保障局、忻府区云中路街道办事处、忻府区东楼乡人民政府、忻府区秀容街道办事处、忻府区旭来街街道办事处、忻府区住房和城乡建设局、忻府区公安局、忻府区市场监督管理局、忻府区能源局、忻府区豆罗镇人民政府、忻府区西张镇人民政府、忻府区消防救援大队、忻府区兰村乡人民政府。

原平市（14个）：原平市人民政府办公室、原平市住房保障和城乡建设局、原平市供热管理办公室、原平市房地产管理中心、原平市教育科技局、原平市公安局交通警察大队、原平市子干乡人民政府、原平市市场监督管理局、原平市交通运输局、原平市卫生健康和体育局、原平市轩煤矿区街道办事处、原平市新原乡人民政府、原平市北城街道办事处、原平市不动产登记中心。

定襄县（6个）：定襄县人民政府办公室、定襄县住房保障和城乡建设管理局、定襄县晋昌镇人民政府、定襄县公用事业中心、定襄县公安局交通警察大队、定襄县规划和自然资源局。

代  县（1个）：代县人民政府办公室。

繁峙县（1个）：繁峙县人民政府办公室。

宁武县（2个）：宁武县人民政府办公室、宁武县住房保障和城乡建设局。

静乐县
（1个）：静乐县人民政府办公室。

神池县
（1个）：神池县人民政府办公室。

河曲县（1个）：河曲县人民政府办公室。

偏关县（1个）：偏关县人民政府办公室。

2、 入驻忻州随手拍网络问政平台良好单位242个，具体如下：

市直单位（18个）：国家税务总局忻州市税务局、忻州市住房公积金管理中心、忻州市医疗保障局、忻州城区基础设施建设工程总指挥部、忻州市城市照明服务中心、忻州市退役军人事务局、中国联通有限公司忻州分公司、忻州市交通运输局、忻州市疾病预防控制中心、中国移动通信集团山西有限公司忻州分公司、忻州市工业和信息化局（市政府国有资产监督管理委员会）、忻州市燃气有限公司、忻州市农业农村局、忻州市水利局、忻州市体育局、忻州市民政局、忻州市滹沱河水利中心、忻州市中医医院。

忻府区（22个）：忻府区合索镇人民政府、忻府区忻口镇人民政府、忻府区交通运输局、忻府区奇村镇人民政府、忻府区行政审批服务管理局、山西秀容古城袁家村策划运营管理有限公司、忻府区桥西街街道办事处、忻府区董村镇人民政府、忻州市生态环境局忻府区分局、国家税务总局忻府区税务局、国家电网山西省电力公司忻州市忻府区供电公司、忻州市中心医院、忻府区扶贫开发办公室、忻府区北义井乡人民政府、忻府区三交镇人民政府、忻府区民政局、忻府区农业农村局、忻府区退役军人事务局、忻府区发展和改革局、忻府区庄磨镇人民政府、忻府区工业和信息化局、忻府区应急管理局。

原平市
（36个）：国家电网山西省电力公司原平市供电公司、原平市医疗保障局、忻州市生态环境局原平分局、原平市规划和自然资源局、原平市自来水有限公司、原平市公安局、原平市人力资源和社会保障局、国家税务总局原平市税务局、原平市医疗集团、原平市工业和信息化局、原平市南城街道办事处、原平市扶贫开发中心、原平市发展和改革局、原平市城市汽车客运服务中心、原平市轩岗镇人民政府、原平市大牛店镇人民政府、中国移动通信集团山西有限公司原平市分公司、原平市水利局、原平市东社镇人民政府、原平市消防救援大队、原平市西镇乡人民政府、原平市解村乡人民政府、原平市崞阳镇人民政府、原平市闫庄镇人民政府、中国联通有限公司原平市分公司、原平市王家庄乡人民政府、原平市苏龙口镇人民政府、原平市民政局、中国电信股份有限公司原平分公司、原平市退役军人事务局、原平市南白乡人民政府、原平市应急管理局、原平市长梁沟镇人民政府、原平市商务局、原平市中阳乡人民政府、原平市农业农村局。

定襄县
（22个）：定襄县教育局、定襄县交通运输局、定襄县市场监督管理局、定襄县公安局、定襄县民政局、定襄县卫生健康和体育局、定襄县人力资源和社会保障局、定襄县河边镇人民政府、忻州市生态环境局定襄分局、定襄县能源局、定襄县蒋村乡人民政府、定襄县神山乡人民政府、定襄县宏道镇人民政府、定襄县人民医院、定襄县行政审批服务管理局、定襄县季庄乡人民政府、定襄县受禄乡人民政府、定襄县南王乡人民政府、定襄县发展和改革局、定襄县退役军人事务局、定襄县水利局、中国联通有限公司定襄分公司。

五台县
（17个）：五台县东冶镇人民政府、五台县豆村镇人民政府、五台县公安局交通警察大队、五台县住房保障和城乡建设管理局、五台县人民医院、五台县教育科技局、五台县市场监督管理局、五台县门限石乡人民政府、五台县规划和自然资源局、五台县卫生健康和体育局、五台县茹村乡人民政府、五台县陈家庄乡人民政府、五台县阳白乡人民政府、五台县应急管理局、五台县退役军人事务局、五台县消防救援大队、国家电网山西省电力公司五台县供电公司。

代县（12个）：代县民政局、代县住房保障和城乡建设管理局、代县规划和自然资源局、代县市场监督管理局、国家电网山西省电力公司代县供电公司、代县交通运输局、代县医疗保障局、代县卫生健康和体育局、代县退役军人事务局、代县公安局、代县水利局、代县公安局交通警察大队。

繁峙县（12个）：繁峙县砂河镇人民政府、繁峙县住房保障和城乡建设管理局、繁峙县繁城镇人民政府、繁峙县居民办事处、繁峙县卫生健康和体育局、繁峙县集义庄乡人民政府、繁峙县医疗保障局、繁峙县工业和信息化局、繁峙县自来水有限公司、繁峙县文化和旅游局、繁峙县疾病预防控制中心、繁峙县消防救援大队。

宁武县（10个）：宁武县化北屯乡人民政府、宁武县公安局交通警察大队、宁武县自来水有限公司、宁武县规划和自然资源局、宁武县涔山乡人民政府、宁武县市场监督管理局、宁武县阳方口镇人民政府、宁武县工业和信息化局、宁武县教育科技局、宁武县圪谬乡人民政府。

静乐县
（17个）：静乐县规划和自然资源局、静乐县发展和改革局、静乐县公安局交通警察大队、静乐县教育科技局、静乐县自来水有限公司、静乐县丰润镇人民政府、静乐县卫生健康和体育局、静乐县汽车客运站、静乐县双路乡人民政府、静乐县扶贫开发办公室、静乐县人民医院、静乐县能源局、静乐县娑婆乡人民政府、静乐县水利局、静乐县交通运输局、静乐县医疗保障局、静乐县杜家村镇人民政府。

神池县
（14个）：神池县住房保障和城乡建设管理局、神池县热力有限公司、神池县八角镇人民政府、神池县医疗保障局、神池县公安局、神池县市场监督管理局、神池县卫生健康和体育局、神池县交通运输局、神池县扶贫开发办公室、神池县公安局交通警察大队、国家电网山西省电力公司神池县供电公司、神池县人力资源和社会保障局、神池县东湖乡人民政府、神池县贺职乡人民政府。

五寨县（10个）：五寨县住房保障和城乡建设管理局、五寨县小河头镇人民政府、五寨县城市公共客运管理办公室、五寨县公安局、五寨县人民政府办公室、五寨县公安局交通警察大队、五寨县胡会乡人民政府、五寨县教育科技局、五寨县卫生健康和体育局、五寨县前所乡人民政府。

岢岚县
（5个）：岢岚县人民政府办公室、岢岚县住房保障和城乡建设管理局、岢岚县公安局交通警察大队、岢岚县热力有限公司、岢岚县教育科技局。

河曲县（20个）：河曲县住房保障和城乡建设管理局、河曲县公安局、河曲县市场监督管理局、河曲县文笔镇人民政府、河曲县鹿固乡人民政府、河曲县公安局交通警察大队、河曲县农业农村局、河曲县卫生健康和体育局、河曲县医疗保障局、国家电网山西省电力公司河曲县供电公司、河曲县发展和改革局、河曲县消防救援大队、中国移动通信集团山西有限公司河曲县分公司、中国联合网络通信有限公司河曲分公司、河曲县自来水有限公司、河曲县刘家塔镇人民政府、河曲县旧县乡人民政府、河曲县信访局、河曲县楼子营镇人民政府、河曲县土沟乡人民政府。

保德县
（20个）：保德县住房保障和城乡建设管理局、保德县行政执法局、保德县公安局交通警察大队、保德县人民政府办公室、保德县热力有限公司、保德县医疗保障局、保德县教育科技局、保德县卫生健康和体育局、保德县人力资源和社会保障局、保德县规划和自然资源局、保德县消防救援大队、保德县能源局、保德县居民服务中心、保德县南河沟乡人民政府、保德县腰庄乡人民政府、山西省保德汽车站、保德县民政局、保德县东关镇人民政府、保德县发展和改革局、保德县人民医院。

偏关县（4个）：偏关县住房保障和城乡建设管理局、偏关县公安局交通警察大队、偏关县人力资源和社会保障局、偏关县自来水有限公司。

五台山风景区（2个）：五台山风景名胜区管理委会、五台山热力有限公司。

忻州经济开发区（1个）：忻州经济开发区管理委员会。

三、入驻忻州随手拍网络问政平台合格单位360个，具体如下：

市直单位（40个）：忻州市云中河景区服务中心、忻州市供销合作社、忻州市文化和旅游局、忻州市政务服务中心、忻州市农机发展中心、忻州市治理超限超载车辆服务中心、忻州市统计局、忻州市中小企业服务中心、忻州市气象局、中国人民银行忻州市中心支行、忻州市商务局、忻州市审计局、忻州市汽车客运中心、忻州市卫生健康委员会、忻州市人民防空办公室、忻州市应急管理局、忻州市邮政管理局、忻州市人民政府金融工作办公室、忻州市科学技术局、忻州市儿童医院、中国邮政集团公司忻州市分公司、山西省公路局忻州分局、忻州市财政局、中国电信集团公司山西省忻州市电信分公司、忻州市就业服务中心、忻州市广播电视台、忻州市供气供热服务中心、山西广电信息网络（集团）有限责任公司忻州分公司、忻州市能源局、忻州市扶贫开发办公室、忻州市公安局、忻州市人民政府外事办公室、忻州市司法局、忻州市城市管理局、中国银行保险监督管理委员会山西监管局忻州银保监分局、忻州市教育局、忻州市中级人民法院、忻州市消防救援支队、忻州市信访局、忻州市生态环境局。

忻府区（4个）：忻府区财政局、忻府区文化和旅游局、忻府区信访局、忻府区人民法院。

原平市（12个）：原平市融媒体中心、原平市大林乡人民政府、中国人民银行原平市支行、原平市沿沟乡人民政府、原平经济技术开发区管理委员会、原平市文化和旅游局、原平市楼板寨乡人民政府、原平市天涯山风景区管理委员会、原平市林业局、原平市行政审批服务管理局、原平市段家堡乡人民政府、原平市公路管理段。

定襄县（9个）：定襄县应急管理局、中国电信股份有限公司定襄分公司、定襄县统计局、中国移动通信集团山西有限公司定襄分公司、定襄县居民事务中心、定襄县城市汽车客运服务中心、定襄县扶贫开发中心、定襄县消防救援大队、国家电网山西省电力公司定襄县供电公司。

五台县（23个）：中国联合网络通信有限公司五台县分公司、五台县建安乡人民政府、五台县工业和信息化局、五台县高洪口乡人民政府、五台县民政局、中国电信股份有限公司五台分公司、五台县神西乡人民政府、五台县驼梁风景区服务中心、五台县沟南乡人民政府、中国移动通信集团山西有限公司五台分公司、五台县发展和改革局、五台县东雷乡人民政府、五台县白家庄镇人民政府、五台县林业局、五台县人力资源和社会保障局、五台县扶贫开发办公室、五台县灵境乡人民政府、五台县台城镇人民政府、五台县蒋坊乡人民政府、五台县耿镇镇人民政府、五台县交通运输局、忻州市生态环境局五台分局、五台县人民政府办公室。

代县（9个）：代县扶贫开发办公室、中国电信股份有限公司代县分公司、代县文化和旅游局、中国移动通信集团山西有限公司代县分公司、代县医疗集团、中国联合网络通信集团山西有限公司代县分公司、代县消防救援大队、代县发展和改革局、代县人力资源和社会保障局。

繁峙县（44个）：繁峙县退役军人事务局、中国联合网络通信集团山西有限公司繁峙县分公司、繁峙县东山乡人民政府、繁峙县林业局、繁峙县滹源景区服务中心、繁峙县光裕堡乡人民政府、繁峙县畜牧兽医中心、繁峙县柏家庄乡人民政府、国家税务总局繁峙县税务局、繁峙县信访局、繁峙县岩头乡人民政府、繁峙县应急管理局、中国移动通信集团山西有限公司繁峙县分公司、繁峙县金山铺乡人民政府、繁峙县扶贫开发办公室、繁峙县城镇集体工业联合社、繁峙县交通运输局、繁峙县农业农村局、繁峙县民政局、繁峙县下茹越乡人民政府、繁峙县汽车站、国家电网山西省电力公司繁峙县供电公司、中国电信集团有限公司繁峙分公司、繁峙县司法局、繁峙县发展和改革局、繁峙县行政审批服务管理局、繁峙县农业机械化服务中心、中国银行保险监督管理委员会山西监管局繁峙银保监分局、繁峙县平型关镇人民政府、繁峙县神堂堡乡人民政府、繁峙县能源局、繁峙县水利局、繁峙县妇幼保健中心、繁峙县教育科技局、忻州市生态环境局繁峙分局、繁峙县人民医院、繁峙县大营镇人民政府、繁峙县杏园乡人民政府、繁峙县人力资源和社会保障局、繁峙县市场监督管理局、繁峙县公安局、繁峙县公安局交通警察大队、繁峙县规划和自然资源局、繁峙县热力公司。

宁武县（30个）：宁武县新堡乡人民政府、宁武县东马坊乡人民政府、宁武县迭台寺乡人民政府、宁武县文化和旅游局、中国电信股份有限公司宁武分公司、宁武县西马坊乡人民政府、宁武县应急管理局、宁武县消防救援大队、宁武县人民医院、宁武县居民事务中心、宁武县退役军人事务局、宁武县凤凰镇人民政府、国家电网山西省电力公司宁武县供电公司、宁武县东寨镇人民政府、宁武县怀道乡人民政府、宁武县公安局、宁武县石家庄镇人民政府、宁武县扶贫开发办公室、宁武县卫生健康和体育局、宁武县余庄乡人民政府、中国移动通信集团山西有限公司宁武分公司、中国联通有限公司宁武分公司、宁武县发展和改革局、宁武县水利局、宁武县汽车客运站、宁武县薛家洼乡人民政府、宁武县人力资源和社会保障局、宁武县交通运输局、忻州市生态环境局宁武分局、宁武县焱安热力供暖公司。

静乐县（34个）：静乐县消防救援大队、静乐县审计局、静乐县林业局、中国移动通信集团山西有限公司静乐分公司、静乐县统计局、静乐县鹅城镇人民政府、静乐县王村乡人民政府、静乐县热力有限公司、静乐县应急管理局、静乐县财政局、静乐县司法局、静乐县娘子神乡人民政府、静乐县退役军人事务局、中国联通有限公司静乐分公司、静乐县行政审批服务管理局、国家电网山西省电力公司静乐县供电公司、静乐县堂尔上乡人民政府、静乐县赤泥窊乡人民政府、中国电信集团有限公司静乐分公司、静乐县工业和信息化局、静乐县神峪沟乡人民政府、静乐县农业农村局、静乐县中庄乡人民政府、静乐县公安局、静乐县段家寨乡人民政府、静乐县市场监督管理局、静乐县康家会镇人民政府、静乐县辛村乡人民政府、静乐县民政局、静乐县居民办事处、静乐县信访局、静乐县文化和旅游局、静乐县人力资源和社会保障局、静乐县住房保障和城乡建设管理局。
神池县（20个）：中国电信集团有限公司神池分公司、忻州市生态环境局神池分局、神池县烈堡乡人民政府、神池县自来水有限公司、神池县大严备乡人民政府、中国移动通信集团山西有限公司神池县分公司、神池县义井镇人民政府、神池县长畛乡人民政府、神池县退役军人事务局、神池县汽车站、神池县太平庄乡人民政府、中国联合网络通信集团山西有限公司神池分公司、神池县虎鼻乡人民政府、神池县教育科技局、神池县消防救援大队、神池县发展和改革局、神池县龙泉镇人民政府、神池县人民医院、神池县规划和自然资源局、神池县民政局。

五寨县（30个）：五寨县韩家楼乡人民政府、五寨县李家坪乡人民政府、五寨县文化和旅游局、中国联合网络通信集团山西有限公司五寨分公司、五寨县市场监督管理局、五寨县孙家坪乡人民政府、五寨县退役军人事务局、国家电网山西省电力公司五寨县供电公司、五寨县新寨乡人民政府、五寨县民政局、中国电信集团有限公司五寨分公司、五寨县三岔镇人民政府、五寨县发展和改革局、五寨县应急管理局、五寨县消防救援大队、五寨县第一人民医院、五寨县扶贫开发办公室、五寨县居民服务中心、五寨县医疗保障局、中国移动通信集团山西有限公司五寨分公司、五寨县东秀庄乡人民政府、五寨县交通管理局、五寨县热力有限公司、五寨县人力资源和社会保障局、忻州市生态环境局五寨分局、五寨县梁家坪乡人民政府、五寨县自来水有限公司、五寨县砚城镇人民政府、五寨县杏岭子乡人民政府、五寨县规划和自然资源局。

岢岚县（19个）：中国联通有限公司忻州分公司岢岚营业部、岢岚县扶贫开发办公室、国家电网山西省电力公司岢岚县供电公司、岢岚县退役军人事务局、岢岚县交通运输局、中国电信股份有限公司岢岚分公司、忻州市生态环境局岢岚分局、岢岚县消防救援大队、岢岚县人民医院、岢岚县民政局、岢岚县发展和改革局、岢岚县人力资源与社会保障局、中国移动通信集团山西有限公司岢岚分公司、岢岚县规划和自然资源局、岢岚县公安局、岢岚县城市汽车客运服务中心、岢岚县市场监督管理局、岢岚县自来水管理所、岢岚县卫生健康和体育局。

河曲县（33个）：河曲县单寨乡人民政府、河曲县应急管理局、河曲县沙泉乡人民政府、河曲县水利局、河曲县居民事务中心、河曲县工业和信息化局、河曲县统计局、河曲县人力资源和社会保障局、河曲县退役军人事务局、河曲县文化和旅游局、河曲县林业局、中国电信股份有限公司河曲县分公司、河曲县沙坪乡人民政府、河曲县财政局、河曲县行政审批服务管理局、河曲县扶贫开发办公室、河曲县社梁乡人民政府、河曲县审计局、河曲县民政局、河曲县赵家沟乡人民政府、河曲县前川乡乡人民政府、河曲县司法局、河曲县劳动就业服务中心、河曲县汽车站、河曲县人民医院、河曲县交通运输局、河曲县房产服务中心、河曲县巡镇镇人民政府、河曲县规划和自然资源局、河曲县教育科技局、河曲县能源局、忻州市生态环境局河曲分局、河曲县热力有限公司。

保德县（20个）：中国电信股份有限公司保德分公司、保德县韩家川乡人民政府、保德县尧圪台乡人民政府、保德县林遮峪乡人民政府、中国移动通信集团山西有限公司保德分公司、保德县冯家川乡人民政府、保德县杨家湾镇人民政府、保德县土崖塔乡人民政府、中国联通有限公司保德分公司、保德县桥头镇人民政府、保德县市场监督管理局、保德县孙家沟乡人民政府、保德县窑洼乡人民政府、保德县交通运输局、保德县退役军人事务局、保德县公安局、忻州市生态环境局保德分局、保德县自来水有限公司、保德县义门镇人民政府、国家电网山西省电力公司保德县供电公司。

偏关县（20个）：偏关县教育科技局、偏关县交通管理局、国家电网山西省电力公司偏关县供电公司、偏关县民政局、偏关县退役军人事务局、中国移动通信集团山西有限公司偏关分公司、偏关县财政局、偏关县医疗保障局、偏关县卫生健康和体育局、中国联通有限公司偏关分公司、偏关县司法局、中国电信股份有限公司偏关分公司、偏关县扶贫开发办公室、偏关县消防救援大队、偏关县信访局、偏关县市场监督管理局、偏关县发展和改革局、偏关县公安局、偏关县规划和自然资源局、偏关县热力有限公司。

五台山风景区（13个）：五台山汽车客运中心、五台山风景名胜区综合行政执法队、五台山风景名胜区市政综合服务中心、五台山自来水有限公司、五台山风景名胜区公安分局、国家电网山西省电力公司五台山供电公司、五台山消防队、五台山农村社会保障局、五台山信访事务保障中心、 五台山市场监督管理局、五台山规划国土建设局、五台山人力资源和社会保障局、忻州市公安局五台山风景名胜区公安分局交通管理大队。
在新的一年里，忻州随手拍网络问政工作领导小组办公室要扛实责任，突出抓好问政督促督办，对不合格入驻人员坚决撤换，努力形成“问题要解决、问题能解决”的长效机制。忻州随手拍网络问政平台要坚持“正能量、有活力”的宗旨，坚持正确舆论导向，加强内容信息管理，创新网络治理方式，不断增强问政平台的传播力、凝聚力、影响力。

各入驻单位要再接再厉，始终把解决民生问题摆在更加突出重要的位置，选好配强入驻人员，充分运用忻州随手拍平台走好网上群众路线，及时受理，及时办结，切实把网络问政工作落到实处。
                     忻州市人民政府办公室     
2022年1月26日        
（此件公开发布）
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抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法

  抄送：院，市检察院。
  忻州市人民政府办公室                     2022年1月28日印发  
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