







忻政办发〔2022〕37号


忻州市人民政府办公室
关于印发忻州市“十四五”“一带一路”开放型经济发展及对外开放新高地建设实施方案的通知

各县（市、区）人民政府，忻州经济开发区管委会，五台山风景名胜区管委会，市人民政府各委、办、局：
《忻州市“十四五”“一带一路”开放型经济发展及对外开放新高地建设实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

忻州市人民政府办公室      
                 2022年6月12日        
（此件公开发布）

忻州市“十四五”“一带一路”开放型
经济发展及对外开放新高地建设实施方案

为加快建设开放型经济，积极融入“一带一路”建设，打造对外开放新高地，大力发展开放型经济，加快构建全方位、宽领域、多层次、高水平的开放新格局，根据《山西省“十四五”“一带一路”开放型经济发展及对外开放新高地建设规划》，结合我市实际，特制定本实施方案。
[bookmark: _Toc27882][bookmark: _Toc30070][bookmark: _Toc31437][bookmark: _Toc55851407][bookmark: _Toc62377027][bookmark: _Toc17941][bookmark: _Toc30578][bookmark: _Toc11300][bookmark: _Toc32616][bookmark: _Toc12420][bookmark: _Toc31008][bookmark: _Toc2768]一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，按照全方位推动高质量发展的目标要求，积极搭建开放平台，畅通开放通道，持续优化制度环境，深度融入国家重大发展战略，努力打造对外开放新高地。到2025年，全市全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局初步形成，高水平开放型经济新体制基本完善，对外经济合作新局面不断拓展，制度型开放机制更加健全，对外开放规模逐步扩大，质量不断提高，开放型经济对全市转型发展的贡献作用更加突出。以太忻一体化经济区建设为牵引，承接引进合作雄安新区高新技术企业，强化资本、技术、人才、品牌、管理等核心要素转移，积极利用雄新高铁区位优势，加快太忻经济一体化发展，对外开放能力全面提升。进一步深度融入“一带一路”大商圈，京津冀经济圈大后方支撑地位更加稳固，外向型经济规模进一步扩大，经济结构更加合理，发展驱动更加先进。参与国际经济合作和竞争新优势明显增强，开放的程度、水平和质量不断提高，制度型开放机制稳定健全，开放型经济对全市的贡献更加突出。
二、发展目标
（一）开放型经济规模不断扩大。对外贸易规模持续扩大，外贸依存度水平显著提升，利用外资水平稳步提高,对外投资合作水平保持增长。外贸进出口总额翻一番，与“一带一路”沿线国家货物贸易进出口总额翻一番。十四五期间实际利用外资增速达到8%，2025年实际利用外资绝对额基本实现2360万美元。
（二）开放型经济质量明显提升。服务贸易保持较快增长，重点领域外资占比提升，对外承包工程和劳务合作层次明显提高，与“一带一路”沿线国家产能合作水平稳步提升，贸易额快速增长。
（三）融入“双循环”新发展格局成效明显。与京津冀、粤港澳、长三角、雄安等重点地区的交流合作进一步深化，引进上下游产业合作伙伴，实现产业链、产业园整体承接。
三、主要任务
[bookmark: _Toc62377034][bookmark: _Toc17233][bookmark: _Toc22214][bookmark: _Toc549][bookmark: _Toc10795][bookmark: _Toc6111][bookmark: _Toc4103][bookmark: _Toc17660][bookmark: _Toc6727][bookmark: _Toc3446][bookmark: _Toc22628][bookmark: _Toc29177][bookmark: _Toc30462][bookmark: _Toc62377035]（一）主动参与“一带一路”建设。加强与“一带一路”沿线国家的贸易往来，实施优进优出，支持企业参加中国国际进口博览会、广交会、高交会、亚欧博览会、东盟博览会和“一带一路”高峰论坛等各类境内及涉外展会，多渠道开拓国际市场，培育一批自主出口品牌。以“一带一路”沿线国家为主要方向，鼓励支持企业在“一带一路”沿线国家开展国际产能合作。鼓励我市具有技术产能优势的企业“走出去”，鼓励企业承揽附加值高、影响力大的交通、能源、通信等基础设施项目，鼓励企业发展对外承包工程，开拓国际市场，推动国际产能合作。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府、忻州经济开发区）
（二）深化对接京津冀，强化产业发展。立足我市区位优势，深化区域分工合作，推动形成产业互补、要素互融、成果共享的协调联动体系。积极承接京津冀产业转移，推进与京津冀在半导体、大数据、光电、新材料等领域深度合作，加强现代物流、科技与信息、商务和金融保险等领域合作，推进京津冀先进生产性服务业与我市制造业融合发展。深度融入京津冀协同发展，以强化能源产业合作为突破口，进一步加大新一代信息、文化旅游、特色农业、生活服务业等方面的对外宣传力度。加强与长三角、粤港澳大湾区联动发展，采取结对子、对标准、建立友好城市等方式，推动形成政府、企业、社团等多层次联动机制，积极引进技术、装备、管理和人才，形成借力开放新态势。（责任单位：市工信局、市农业农村局、各县〈市、区〉人民政府、忻州经济开发区）
（三）有效利用外商投资提升我市优势产业。认真执行《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》，积极参与我省争取国家服务业扩大开放综合试点工作。推进金融、电信、商贸、文化、基础设施等服务领域扩大开放。根据国家、省相关政策出台符合我市实际情况的推动有效利用外资政策，优化外商投资产业导向，完善配套政策和措施，鼓励外商投资半导体等战略性新兴产业。鼓励外商投资绿色能源产业、现代设施农业、农产品精深加工业以及现代生产性服务业等重要板块。（责任单位：市商务局、市农业农村局、市工信局、各县〈市、区〉人民政府、忻州经济开发区）
（四）深入实施产业链招商，组织参加外商投资促进活动。结合我市产业发展“建链、延链、补链、强链”需要，瞄准行业领军企业，大力推动开展精准招商。开展“一对一”“点对点”上门招商，引进产业链关键企业和上下游配套产业，重点引进新兴外向型龙头企业。完善外商投资服务机制，推动外资项目落地。认真组织参加太原能源低碳发展论坛、中国（太原）国际能源产业博览会、晋阳湖集成电路和软件业峰会等活动，广泛宣传我市投资环境和引资引智政策。利用中国中部投资贸易博览会、中国国际投资贸易洽谈会等国家级国际性展会，积极开展投资推介、项目对接等活动。举办“迎老乡、回故乡、建家乡”主题系列活动，大力宣传我市投资优惠政策、投资环境和“8+6”产业集群项目。（责任单位：市商务局、各县〈市、区〉人民政府、忻州经济开发区）
（五）积极推进外贸高质量发展。支持法兰、特色农产品、化工产品、矿产品等优势产品扩大出口。以巩固龙头企业发展、延伸产业链、促进转型升级发展为重点，推动产业由低端向高端转变，提升出口产品技术含量和附加值。支持山西（忻州）杂粮出口平台做大做强，鼓励有条件的企业发展外贸综合服务，带动、辐射周边外贸企业发展，更好地服务小微企业。结合市场需求，整合展会资源，提升展览水平，用好广交会、进博会、东盟博览会、消博会等境内国际展会平台，提升我市特色产品国际知名度，形成更多务实合作成果。（责任单位：市商务局、市农业农村局、市工信局、各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区、山西〈忻州〉杂粮出口平台）
（六）推动开发区开放创新发展，持续提升开发区政务服务效率。对照省市赋权事项基本目录,推动向开发区依法授权到位,推动开发区根据发展需要承接下放权限，做到赋权事项领得到、接得住、管得好、有监督，实现“区内事、区内办”。全面推行项目建设领办代办制，持续深化“企业投资项目承诺制”“一枚印章管审批”“一网通办”“证照分离”等改革，进一步精简优化审批程序，提高办事效率效能。持续深化开发区“三化三制”改革。严格落实领导班子任期制，选配熟悉经济工作、视野开阔、年富力强、有干事创业激情的干部担任开发区领导，明确任期目标,对中层和一般干部原则上全部实行公开选聘。进一步规范目标绩效管理,根据开发区考核结果,落实开发区管委会领导班子收入绩效管理办法，积极改进绩效管理，完善全员聘任制，激发干部职工干事创业活力。加快开发区市场化专业化改革，推动开发区市场化选聘高级管理人才和高层次专门人才。探索“工业邻里中心”模式，由开发区统一建设并向入驻企业提供配套服务，切实降低用地、用电、用水等要素成本。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
[bookmark: _Toc11962][bookmark: _Toc59014721][bookmark: _Toc30533]（七）支持开发区建设国际合作园区。发挥重点开发区的外商投资环境优势,推动引进国际产业链关键节点企业,鼓励外商投资企业参与区中园、一区多园等建设运营，支持开发区引进跨国公司地区总部、研发、财务、采购、销售、物流、结算等功能性机构，引导外商投资我市鼓励类项目，建设国际合作园区。与国内外发达地区、优势企业、高等院校合作共建产业合作园区，支持“中国杂粮之都”高新技术产业中试基地建设，探索异地孵化、飞地经济、伙伴园区等合作机制。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
（八）发挥外贸转型升级基地的辐射作用。持续加大对基地的培育力度，更好发挥国家级、省级外贸转型升级基地的示范引领作用，搭建合作平台，促进基地共享共用研发、设计、检测、信息等公共服务平台，推动产业转型升级，推进贸易高质量发展。鼓励示范基地开展商标注册，引导出口企业打造自有品牌，将基地打造成为出口带动效应强、产业优势明显、公共服务体系完善、龙头带动作用强劲的特色区域。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
（九）用好服务贸易展示平台。有针对性地组织服务贸易企业参加中国国际服务贸易交易会、中国高新技术交易会、中国（上海）国际技术进出口交易会、中国国际数字和软件服务交易会等境内外国际性大型服务贸易展会，积极发展服务贸易，促进我市服务贸易企业开拓国内外市场。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
（十）做大做强杂粮交易市场开放平台功能。依托“中国杂粮之都”产业融合园区，发挥山西（忻州）杂粮出口平台功能，健全杂粮标准化出口基地和生产、杂粮出口检验检疫、杂粮研发与标准化加工、集成化综合服务、产品出口贸易营销体系、出口企业与人才培育等“六大体系”。积极培育杂粮企业扩大出口，争取国际市场份额，推动我市优质杂粮进入国际市场。（责任单位：市农业农村局、各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区，山西〈忻州〉杂粮出口平台）
（十一）加快市场主体培育，优化商业网点布局。积极培育市场主体，加大对星级酒店、商业综合体、大型专业市场、特色餐饮、商贸物流及电子商务等重点产业、新型产业的招商引资力度。以商业综合体改造建设为重点，加快传统商贸业升级改造。以推广连锁经营为重点，加快镇街商业中心建设，形成城乡商业网点一体化。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
（十二）推动专业市场建设，打造高品质商圈。坚持招大引强与改造提升并举，激活扩大本地消费与吸引外来消费并重，逐步改造升级购物环境，优化业态结构。进一步打造汽车、农产品交易、家居等专业市场建设，提高产业集聚度，推动产业经营档次和效益提升。推动忻州古城、秀容商业街不断提质升级，加快打造网红经济、夜间经济、假日经济打卡点、集聚区，形成区域商圈名片。（责任单位：各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
[bookmark: _Toc13866][bookmark: _Toc22370][bookmark: _Toc28664][bookmark: _Toc28492][bookmark: _Toc6627][bookmark: _Toc19089][bookmark: _Toc62377062]（十三）构建错位发展体系，积极推进太忻一体化建设。按照“一盘棋”思维与太原构建错位发展、有序竞争的商贸服务业发展体系，积极互联互通，进行共建共享，实现优势互补、达到互利共赢。双城联动举办惠民消费活动，打破区域壁垒，促进要素流动，鼓励和支持京津冀晋互设产业孵化园区，推进优秀孵化服务机构，落地太忻一体化经济区，促进创业创新高质量发展，充分发挥太忻市场一体化效能，推动商贸服务业向高品质和多样化升级。（责任单位：市工信局、各县〈市、区〉人民政府，忻州经济开发区）
四、保障措施
（一）强化组织领导。各级各有关单位要统一思想，把外向型经济作为推动高质量经济发展的主要动力，主动融入“一带一路”建设，进一步优化营商环境，做好促进外向型经济发展的政策支撑，完善高质量对外开放发展的体制机制。
[bookmark: _Toc62377063][bookmark: _Toc11689][bookmark: _Toc11979][bookmark: _Toc31687][bookmark: _Toc15872][bookmark: _Toc18609][bookmark: _Toc9462]（二）突出重点工作。各级各有关单位要创新推进外向型经济发展的重点举措，突出重点工作，完善相关政策、细化工作目标，强化责任落实，在促进对外投资、对外贸易、招商引资、开发区创新工作等方面，落实省、市有关政策措施，进一步创新举措，有效促进我市外向型经济发展。
（三）强化协调沟通。各级各有关单位在推进工作中要做到信息共享，协调推进，形成有力有序的工作合力。统筹各项政策，统筹国际国内市场，统筹平台效应与重点推进工作，促进消费升级，服务畅通国内国际双循环战略、参与“一带一路”建设，提高综合竞争力。
（四）加大宣传力度。各级各单位要充分认清形势，切实增强责任感和紧迫感，结合各自实际、发挥各自优势，周密部署、迅速行动，充分利用网络、电视、报纸等多种媒体，聚焦新政策、新举措，全方位、多层次加强宣传报道，为我市扩大对外开放，提高开放程度，加强外向型经济发展营造浓厚氛围。
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  抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法 
院，市检察院。 
  忻州市人民政府办公室                     2022年6月12日印发 
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