







忻政办发〔2022〕57号


忻州市人民政府办公室
关于加快推进市场主体倍增平台
建设的实施意见
 
各县（市、区）人民政府，忻州经济开发区管委会、五台山风景名胜区管委会，市人民政府各委、办、局：
为进一步激发市场活力和社会创造力，全力推进平台建设支撑市场主体培育发展，推进我市市场主体增数量、上规模、提效益，经市人民政府同意，提出“10+3+2”平台（即十大集聚平台、三个特色集聚平台和两个服务保障平台）建设实施意见。
一、十大集聚平台
（一）实施“链长制”
积极探索实施链长制，加强产业链招商，持续推进延链强链补链，为全方位推动高质量发展提供硬支撑。以太忻一体化经济区建设为牵引，立足忻州资源禀赋、产业基础和比较优势，引导重点产业、企业积极融入10大重点产业链。力争到2025年，8条重点产业链规模效应初步显现，营业收入突破1000亿元，培育形成4条百亿级以上产业链，4条五十亿级以上产业链，产业链核心竞争力、市场占有率、抗风险能力全面提升；加大产业链“链主”企业奖补，积极争取省级技术改造、数字经济发展、中小企业发展等领域的专项资金，对重点产业链“链主”企业年度营业收入首次达到10亿元、50亿元、100亿元的，分别给予奖励；对“链主”企业每提高５个百分点本地配套率的，按照配套率增幅相应采购额的一定比例给予奖励。（牵头单位：市工信局，责任单位：市财政局）
（二）提升城市“烟火气”
统筹高品质城市建设与保持城市“烟火气”，激发城市活力，促进各类生活服务市场主体发展。科学合理规划建设管理各类空间场所，依托艺术街区、剧场、博物馆、美术馆、文化娱乐场所集聚地等和文体商旅综合体、旅游景区、市级及以上文化产业示范园区等，打造一批“城市一刻钟便民生活圈”和地标性夜生活集聚区，点燃城市“烟火气”。支持我市忻州古城、云中河景区等地标性景区提升服务功能，加快越野营地、星空露营地等载体建设，吸引周边游客休闲度假，努力创建成为国家级示范步行街、特色商业街区、夜间文旅消费集聚区、旅游休闲街区。鼓励特色商业街、步行街区积极开展夜间经营，对全年度营业额和安排就业人数达到一定标准的，给予政策支持。（牵头单位：市住建局，责任单位：市城管局、市自然资源局、市商务局、市文旅局、市财政局）
（三）打造文旅康养集聚区
积极创建各类文旅示范，提升文旅市场主体质量，推动文化旅游产业由单一业态向综合产业转变。突出打造东部五台山、西部芦芽山、中部忻州古城三大旅游集散地。围绕建设世界级旅游康养目的地目标定位，围绕五台山文化生态产业群、云中河综合康养产业群、奇顿合温泉医养产业群、长城文化自然生态产业群、晋北杂粮食疗产业群打造五个产业集群。坚持示范引领，强化文旅融合，发展壮大文旅市场主体，为实现全市文化和旅游业高质量发展提供实体支撑。（牵头单位：市文旅局，责任单位：市财政局、市民政局、市卫健委、市自然资源局）
（四）促进农业龙头企业倍增
围绕农产品精深加工六大产业集群，培育壮大各级龙头企业，推动农业全产业链发展，打造一批农业全产业链重点链。认真做好各级龙头企业培育创建工作，打造龙头企业梯次发展格局，组织开展省级龙头企业增补和市级龙头企业监测认定工作，以进一步扩大省、市级龙头企业队伍。积极争取试点示范项目和资金支持，搭建农村产业融合发展平台，助力龙头企业做大做强。打造以特色产业集群化发展为主要特征的特色产业镇，推动优势产业集聚区做大做强。支持神池肉羊、静乐藜麦、岢岚沙棘全产业链重点发展。完善落实产业发展贷款风险补偿基金等惠农助企政策，引导和撬动社会资本投资现代农业。（牵头单位：市农业农村局，责任单位：市财政局）
（五）发展专业镇
围绕当地特色制造业、特优农业、特色轻工等优势产业，扶持培育一批 “专精特新”、“小巨人”企业，支持特色乡镇申报农业产业强镇及相关试点；以康养产业重大项目为载体，围绕医疗、养生、养情、养心、休闲功能一体化，打造特色康养小镇。（牵头单位：市工信局、市农业农村局、市文旅局，责任单位：市商务局、市卫健委）
（六）推进高水平双创平台建设
加大“众创空间”和“孵化器”培育力度，加快建设忻州“智创城”，更好发挥中关村e谷•大学生创业园等双创基地示范作用，加速吸引领军企业、龙头企业等高端双创资源向智创城集聚。鼓励创业投资引导基金、产业投资基金等与双创示范基地深度合作，加强新兴领域创业投资服务，提升项目路演、投融资对接、信息交流等市场化专业化服务水平。推动市级及以上双创平台专业化、精细化、差异化、品牌化，支持与专业化园区结对发展，“双创”成效不明显的要“摘帽”淘汰，取消相关政策享受资格。鼓励开发区与国内外发达地区、优势企业、高等院校合作共建产业合作园区，探索异地孵化、飞地经济、伙伴园区等合作模式。在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区设立异地孵化中心，利用“科创飞地”模式加快引入创新资源。（牵头单位：市发改委、市商务局、市科技局，责任单位：市人社局、市工信局）
（七）发展楼宇经济
支持有实力的民营企业以集体合资形式组成联合投资体建设经营民营经济大厦，给予相应用地支持。对世界500强和中国 500强企业按规模分档给予开办补助。依托我市煤铁铝电等传统产业，重点招引一批金融、保险、咨询、物流等 500 强企业、生产性服务业公司在忻州设立地区总部，打造产业集聚的楼宇经济城市商圈。（牵头单位：市发改委、市商务局；责任单位：市自然资源局、市工商联）
（八）培育乡村 e 镇
发展电子商务新模式，加快数字化转型升级。以2年培育10个乡村e镇为目标，培育乡村e镇主导产业和乡村e镇商业带头人，培育引进电子商务企业，打造区域公共品牌，健全电商公共服务体系，完善物流配送体系和电商基础配套设施。支持企业积极开展外贸新业态，改变传统贸易方式，探索跨境电子商务发展模式。鼓励有条件、有意愿的企业和跨境电子商务平台合作，开展跨境电商业务，积极申报省级跨境电子商务示范企业。（牵头单位：市商务局；责任单位：市财政局、市乡村振兴局）
（九）打造开发区升级版
深化开发区改革。认真落实“三个转变”和“四个强化”要求，持续深化“三化三制”改革，集成推进“承诺制+标准地+全代办”改革，着力打造开发区升级版。持续推动开发区接稳管好赋权事项，实现“区内事、区内办”。推动忻州开发区全力打造半导体产业集聚区、新能源电池产业集聚区、杂粮产业国家农村产业融合发展示范园、忻州市固废（静脉）产业园和煤化工循环经济园区五个百亿级产业集聚区（园区）。支持忻州、原平开发区申报创建国家级开发区，争取申报新的省级开发区。滚动开展“三个一批”活动，加大工业项目和投资力度，以“亩产论英雄”，确保开发区考核持续取得好成绩。（牵头单位：市商务局，责任单位：市财政局、市发改委、市自然资源局、市行政审批局）
（十）发展网络流量平台
大力发展数字经济，推动数字产业化、产业数字化，促进软件、互联网、大数据等信息技术与实体经济深度融合，加快重点领域数字化发展，引领产业转型升级。推动数字化场景应用拓展，对符合条件的数字经济融合应用项目给予一次性奖励。鼓励实体零售企业通过“社交电商”“直播带货”等新型互联网营销手段拓展线上市场，对零售企业数字化、智能化、连锁化发展项目，择优给予资金奖励。深化“数字金融+民生”服务，大力引进内外资银行、证券期货、保险等金融机构，支持银行设立专营机构，培育特色金融品牌。（牵头单位：市工信局、市商务局、市金融办）
二、三个特色集聚平台
（一）发展法兰锻造平台
抓住新能源产业发展机遇，突出定襄锻造特色产业和竞争优势，打造以法兰为主导的先进制造业基地，大力发展设备制造和零部件制造。利用现有的设备制造优势开辟新产品，引导企业向更广、更高端产品领域发展，形成锻造特色新材料集群。面向航空航天、轨道交通、电力电子、新能源汽车等产业发展需求，加快以高端冷轧取向硅钢为代表的特种钢项目建设，提升高性能硅钢技术水平，推动高强轻合金、特种合金、高品质特殊钢等先进金属材料规模化发展。推动铝镁产业精深加工发展，开发航空用高端铝材镁材、交通轻量化铝镁合金等价值链中高端产品，形成特种金属产业集群。（牵头单位：市工信局）
（二）发展中药材（药茶）产业平台
围绕中药材生产和质量提升、中草药资源保护利用等内容，聚焦中药材精深加工，建立健全中药材标准化种植体系、良种繁育体系、规范化生产体系，培育龙头企业，推进中医药强市战略实施，把中药材产业集群打造成为我市新兴的朝阳产业。形成以东部五台县、繁峙县、代县为主的恒山—五台山野生抚育种植区和西部岢岚县、宁武县、五寨县为主的管涔山—云中山人工种植区的产业布局。到2025年，全市中药材种植基地面积达到40万亩，发展中药材种植年产值亿元以上龙头企业5个,培育发展中药材专业合作社200个以上，重点培育扶持中药材加工企业2个以上，中药材产业年产值达到15亿元以上；坚持“抓特色、育龙头、出精品”的工作思路，紧紧围绕标准、质量、品牌三个关键环节，主抓优势特色产业，发展毛建草、沙棘、枣叶（包括酸枣）、桑叶等药茶原料人工种植基地；扶持壮大毛建草茶、沙棘叶茶、枣芽茶、桑叶茶等一批精深加工龙头企业；形成以宁武、五寨为核心，岢岚、保德、五台、代县、定襄等地协同发展的药茶产业布局。到2025年，药茶产业年产值突破30亿元。培育年销售收入亿元以上的企业1—2个，具备一定规模的专精特新中小微企业25个。确定引领发展的药茶标杆企业1个，标杆园区（基地）1个，标杆项目1个。（牵头单位：市农业农村局）
（三）用好杂粮全产业链赋能发展平台
依托“中国杂粮之都”产业融合园区，建设布局国家级忻州杂粮市场、山西（忻州）杂粮出口平台两大平台；以创建国家农村产业融合发展示范园为契机，建设以科技研发、体验展示、贸易为核心，精深加工、综合物流、示范基地为支撑的现代杂粮产业融合园区，重点打造“一园两平台一中心”,即农产品精深加工园、科技研发平台（“中国杂粮之都”高新技术产业中试基地）、交易平台（杂粮交易中心）和展示体验中心。以“整市域、全品种”创建忻州杂粮中国特色农产品优势区，聚焦杂粮精深加工环节，以集群式发展为主要路径，以传统优势杂粮食品开发创新为重点，统筹推动规划布局、产业发展、基础设施、管理服务等全面升级，实现与其他五大农产品精深加工产业集群发展相互推动和整体提升。构建全产业链赋能发展平台，把“中国杂粮之都”产业融合园区建成中国杂粮贸易最大的集聚区和货品的集散中心。到“十四五”末，全市杂粮基地发展到360万亩，杂粮总产量达到15亿斤，实现杂粮市场交易额100亿元，发展各类产业会员机构不少于1000家，培养5—10家龙头企业。（牵头单位：市农业农村局）
三、两个服务保障平台
（一）搭建综合检验检测平台
充分发挥检验检测机构技术引领作用，搭建好检验检测公共技术服务平台，针对中小微企业仪器设备购置成本高、使用需求大等特点，探索推进仪器设备、环境设施等资源共享，利用单位的先进设备和优秀技术人才，与企业在关键技术、标准制修订方面协同攻关，突破制约产业升级的瓶颈问题，降低企业研发成本；大力推行质量基础设施“一站式”服务，优化检验检测技术服务，对小微企业、困难企业等企业和个体工商户，给与费用优惠；按相关政策降低特种设备检验检测收费标准；停征强检计量器具的强制检定收费（牵头单位：市市场监督局，责任单位：市综合检验中心）
（二）优化金融服务平台
依托“首贷服务中心”和“综合金融服务中心”，全力服务市场主体倍增，着力提升首贷、无贷、续贷户融资覆盖面。引导企业使用“忻州综合金融服务平台”，一键向各家金融机构申请贷款，提升银企对接效率，着力提升信用贷款比重，落实续贷转贷政策，推动首贷户数量明显增加；紧盯全市受疫情影响出现经营困难的企业和全市尚未获得贷款支持的中小微企业、个体工商户等市场主体，充分发挥金融对实体经济的血脉作用，整合金融资源，引导更多资金支持中小微企业纾困解难，一站式解决企业融资需求；加强与第三方公司合作，为中小微企业提供财务、税务、人力、法律等配套服务，引导中小微企业聚焦主业，健全财务制度，守法诚信经营，合理选择融资方式，降低企业融资成本，提高自身市场竞争力和信用水平。（牵头单位：市金融办，责任单位：人行忻州市中心支行、忻州银保监分局）
 
 

 忻州市人民政府办公室      
                        2022年8月17日        
（此件公开发布）
 
 




































  抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法 
院，市检察院。 
  忻州市人民政府办公室                     2022年8月23日印发 
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一、十大集聚平台

 

（一）实施
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链长制

�

 

积极探索实施链长制，加强产业链招商，持续推进延链强

